



89-95-30-78  
(100.2)



МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени М.В.ЛОМОНОСОВА

Вариант 1

Место проведения Москва  
город

ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА

Олимпиада школьников "Ломоносов"  
наименование олимпиады

по математике  
профиль олимпиады

Муромовичева Александра Андреевна  
фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Дата  
«31» марта 2024 года

Подпись участника  
[Подпись]

84 - восемьдесят четыре

Баши

Чистовик

100  
Самый большой  
Самый большой

## Задание 1

(85)

1.1. Автор описывает события Гражданской войны в России, конкретно наступательные действия РККА против войск Барона Врангеля в Крыму осенью 1919 года.

1.2. В результате Перекопской операции Красная Армия выбила войска Врангеля с Крымского полуострова и установила там советскую власть. Был ликвидирован последний очаг антибольшевистских сил на Юге России, что фактически завершило Гражданскую войну в Европейской части страны. Врангель и остатки его армии эвакуировались из России через Черное море.

1.3. Основной вклад в победы внесли красные военачальники Михаил Фрунзе и Семён Будённый, а также содействовавший Красной Армии аппарат Гестер Машио.

## Задание 3.

(85)

3.1. Эти слова произнес первый председатель Госдумы Российской Империи Муromцев.

3.2. Муromцев всю жизнь посвятил государственной службе, занимал многие должности и отличен наградами Российской Империи. В частности, Муromцев последним из всех поданных императора получил чин Действительного тайного советника (в 1916 году). Также принимал участие в работе Госдумы последующих созывов, внося наибольший

Чичиков

Вклад в работу Государств. I созыва, где был её первым председателем. После революционных событий 1917 года покинул Россию и скончался за рубежом в весьма преклонном возрасте.

Задача 2

2.1. 1) Чичиков Ф.Ф. — Екатерина II

2.2. Чичиков Ф.Ф. — русский адмирал, известный тем, что командовал русским флотом во время Русско-Турецкой войны 1769-1774 г. и принимал непосредственное участие в Симонском морском сражении, во время которого русская эскадра полностью уничтожила значительно превосходящий числен турецкий флот в бухте Симон, в результате чего Турция утратила возможность вести боевые действия на море и была вынуждена подписать перемирие, в результате чего Россия в очередной раз одержала победу в войне с турками.

Задача 4.1

1895 - 1897 год — Д — С. Ю. Витте

1901 год — В — С. В. Зубатов

22 января (4 февраля) 1902 года — Г — С. Ю. Витте

1903 год — Е — С. В. Зубатов

6 (19) августа 1905 года — Б — А. Б. Булыгин

17 (30) октября 1905 года — А — Г. А. Гапон

4.2. Принятие Высочайшим манифестом об учреждении Государственной думы позволило создать

## История

первый в истории России законосовещательный орган центральной власти, избираемый путем народного волеизъявления через выборы. Такая система, конечно, была далека от совершенства и современной избирательной системы: Бюрократия подчинялась напрямую императору и могла быть распущена по его решению, выборы были неравными (поделены на 4 курии), присутствовал избирательный ценз. Однако в Бюрократии Российской империи был впервые осуществлен принцип пропорциональности, позволивший Думе про существовать целых четыре созыва и создать основу для последующих законосовещательных органов в российской истории.

## Задание 5.

„Европейщина — болезнь русской жизни“  
(Н. Я. Данилевский)

В последние годы в российском обществе все сильнее укрепляется мысль о том, что все связанное с Европой и „коллективным Западом“ в целом идет России на пользу и несет одни лишь вред, будто бы западная цивилизация все свое существование пыталась уничтожить Россию, стереть с лица земли ее народ, культуру, ценности, язык и традиции, подменить весь наш быт и образ жизни своей губительной повесткой. Общественное мнение хорошо отражает высказывание Н. Я. Данилевского о том, что „Европейщина — болезнь русской жизни.“ Однако, эта цитата не отражает действительности. Я не согласен с мнением

Читовик

автора и готов доказать свою позицию, обращаясь к российской и мировой истории и политике.

Начнем с того, что сама российская государственность зародилась благодаря Европе, ведь Русь, как централизованное государство, образовалась после призыва варягов во главе с Рюриком из Скандинавии в девятом веке. Именно Рюрик централизовал разрозненные славянские племена и в дальнейшем создал целую династию, правившую Россией все средневековье. "Европейщина" также оставила значительнейший след в русской культуре: принятие византийского православия в 988 году позволило Руси не только значительно увеличить свое влияние в регионе, но и получить толчок в развитии своей культуры, ведь православные соборы, храмы и церкви, иконы и фрески до сих пор являются одним из символов России и неотъемлемой частью ее культурной и духовной жизни. А ведь они все пришли из европейской Византии. Письменность также является продуктом деятельности европейцев, ведь русский алфавит в первом его виде был создан иностранцами Кириллом и Мефодием, которые даже никогда не были на Руси. Современный русский язык также не представляется без европейского влияния, ведь великое множество слов русского языка заимствовались из европейских языков еще со времен Петра I, и продолжают заимствоваться и использоваться на официальном уровне и по сей день.

## Чистовик

Русская политика на протяжении всей ее истории также была подвержена огромному влиянию Европы, ведь Россия расположена в непосредственной близости к Европе и не могла обойтись без влияния ее политических тенденций. Не стоит забывать, что правящей династией Российской Империи была немецкая ветвь Романовых - Голштин-Голштинская, а последний российский монарх, Николай II, по крови был практически чистокровным немцем. Соответственно, все политические процессы внутри России были пропитаны обще европейскими тенденциями. Так, почти все политические движения ориентировались на европейский опыт - декабристы, марксисты, эсеры и т.д. - все брали опыт европейской политики, а также крупные политические идеологии, как либерализм, коммунизм, демократический социализм и т.д. также пришли в Россию из Западной Европы. Практически весь XX век главной политической идеологией России, принявшей советскую власть и достигшей при ней своих наибольших успехов во множестве направлений, стал коммунизм, привнесший к нам от немцев Карла Маркса и Фридриха Энгельса. Без идеологической базы СССР никогда не смог бы достичь тех успехов, которых достиг в итоге. И весь вектор своей внешней политики Россия зачастую сосредотачивала на Европе, потому не зря Российскую Империю называли "Жандарм Европы" - настолько сильное влияние на континенте имела российская корона. Впрочем, практически, этот статус сохранил и СССР, контро-

Читовик

Мирно-могущественный европейский альянс Организации Варшавского договора, способный противостоять западноевропейскому альянсу НАТО и сдерживать его.

Да, Россия провела в борьбе с Европой большую часть своей истории. Но это не сделало европейцы болезненно русской нации. Наоборот, спорами с европейцами русские перенимали их опыт во многих сферах жизни, тем "закаляли" себя и совершенствовали свою державу. Так, Великая Северная война России с Швецией позволила нам создать могущественную армию и флот по европейскому образцу и в будущем успешно бороться с Европой. Великая Отечественная война с объединенной Европой, конечно, привела к огромным человеческим и материальным жертвам, но также позволила СССР стать сверхдержавой и создать вышедшую за пределы ОВД. Изменившаяся холодная война привела к соперничеству с НАТО в военной, социальной, экономической и других сферах, а также начала космическую гонку, благодаря которой СССР достиг небывалых успехов в научно-технической сфере, создал одну из сильнейших в мире экономик и сильнейшую в мире армию. И все это благодаря соперничеству с Европой. Но Россия не только воеет с Европой, но и дружит с ней.

Дружба России с Европой наиболее видна в культурном плане. Величайшие русские по-

## Чистовик

Эти, ученые, художники, музыканты и актеры не только черпали вдохновение у европейцев и ориентировались на них, но в итоге своими творениями и сами оказывали огромное влияние на быт Европы. У русских с европейцами один путь духовного развития, одинаковые сходности культуры и быта, во многом схожи также политические, социальные и экономические процессы. И такое многовековое взаимное влияние не могло просто взять и исчезнуть за несколько лет. Россия не может быть без Европы, а Европа не может быть без России. Наши люди слишком схожи для того, чтобы ~~быть~~ европейцами стало болезнью русской души. Даже если коллективная Европа ведет против России борьбу, как в 1812, 1941, в последние десятилетия и многие другие годы, эта борьба рано или поздно закончивается и восстанавливает мир, в котором Россия что-то берет и изучает у Европы, а Европа - у России. Поэтому высказывание Н.С. Данилевского не было актуально для России тогда, не актуально в современности и не будет актуально в будущем. Поэтому, как я считаю, европейцы - это не болезнь русской души, а, наоборот, таблетка - она приносит в умеренных количествах и может нанести вред, когда ею много. Поэтому нужно во всем соблюдать баланс, в том числе в такой таблетке русской души, как европейцы.

Черновик

1769 - 1774

1895 - 1897 - денежная - С. Ю. Витте

6(19) августа 1905 - бумага - А. С. Булыгин